

离婚转移财产避债 债权人怎么办?

■海都见习记者
王凯诺
通讯员 金晶

债权人胜诉后申请强制执行,却发现债务人财产被转移至其配偶名下。债权人认为债务人涉嫌通过离婚协议对夫妻共同财产进行处理来逃避债务执行,是否可以要求撤销离婚协议中关于财产分割的约定?近期,福州鼓楼法院审结了一起债权人撤销权纠纷案件,撤销离婚协议中涉及不动产分割的条款。

案件经过:借款未还完却离婚转移财产

2010年11月10日,王某与陈某登记结婚。2020年5月25日,王某向刘某借款300万元。截至2023年6月15日王某共计还款188万元,此后再未还款,刘某遂申请仲裁。仲裁委员会裁决:王某应向刘某偿还借款本金234万余元及相应利息。上述裁决书生效后,王某未履

行还款义务,刘某遂向法院申请强制执行。

2024年1月27日,王某与陈某办理离婚登记手续并签订离婚协议,协议对夫妻共同财产做出约定:A房产及地下车位归女方所有,银行贷款由男方负责;B商店归女方所有,银行贷款由男方负责;C房产(已被法院冻

结)归男方所有,银行贷款由男方负责;婚姻存续期间共同债权债务由男方承担;车辆归女方所有,车贷由男方负责偿还。

刘某遂向法院提起诉讼,要求撤销王某与陈某签订的《离婚协议书》关于处理夫妻共同财产中不动产部分的条款。



唐昊漫画

法院判决:撤销离婚协议中不动产分割予以支持

鼓楼法院经审理认为:根据《中华人民共和国民法典》规定,债务人以放弃其债权、放弃债权担保、无偿转让财产等方式无偿处分财产权益,或者恶意延长其到期债权的履行期限,影响债权人的债权实现的,债权人可以请求人民法院撤销债务人的行为。撤销权自债权人知道或者应当知道撤销事由之日起一年内行使。故债权人撤销权的行使,应当具备以下要件:一是债务人的相应行为对债权人造成损害;二是债权人自应当知道撤销事由之日起一年内行使撤销权。

本案中,王某于2020年5月25日收到刘某的借款300万元后,截至2023年6月15日共计还款188万元,此后再无还款。刘

某于2023年10月向仲裁委员会申请仲裁,故王某与陈某签订《离婚协议书》时,刘某对王某的债权已实际发生。

王某与陈某签订的《离婚协议书》的约定涉及两套房产、一套店面、一个车位及一辆轿车,双方约定只有一套已被法院冻结的房产归王某所有,其余财产均归陈某所有,贷款均由王某负担,婚姻存续期间的共同债权债务由男方承担,各自名下的其他财产归各自所有。协议书并未明确对外债务及债权的具体数额、各自名下其他财产的具体数额,王某、陈某亦未提交证据予以证明,故在夫妻财产分割方面,王某与陈某之间明显不成比例。仲裁裁决生效后,刘某向法院申请强制执行,王某至今未能履行

上述生效裁决确定的还款义务,且王某亦未提交证据证明其现有财产足以清偿其欠刘某的债务。因此,王某在《离婚协议书》中将其享有之房产、车位、车辆份额归属于陈某一方之行为,应认定为《中华人民共和国民法典》第五百三十八条规定的“无偿转让财产”行为,王某上述行为已对债权人刘某之债权实现造成损害。

关于法律规定的撤销权行使期限,王某与陈某于2024年1月27日办理离婚登记手续,并签订《离婚协议书》,刘某于2024年4月26日向法院起诉行使撤销权,刘某之撤销权行使期限,未过一年的除斥期间。综上,刘某主张撤销的诉请存在充分的事实与法律依据,法院依法予以支持。

法官说法: 债务人恶意转移财产 债权人可行使撤销权

法官提醒,现实中,存在个别债务人企图通过放弃债权、无偿转让财产等方式降低偿债能力,逃避执行的情况,为保障债权人合法权益,保证交易秩序的稳定,法律明确赋予债权人撤销权。债权人应持续关注债务人财产状况,发现债务人实施异常

处分财产行为时应及时取证;若涉及大额债务,可要求债务人提供相应担保;一旦出现债务人恶意转移财产、逃避债务的行为,应依法及时行使债权人撤销权维护自身权益。

同时,债务人也应恪守诚实信用的原则,依法履行债务清偿义务。通过

转移财产等逃避执行的行为,若情节严重,构成《民事诉讼法》规定的拒不履行生效法律文书情形,可能面临罚款、拘留;若达到《刑法》规定的“拒不执行判决、裁定罪”构成要件,还将被依法追究刑事责任,承担相应刑事法律后果。

软骨瘤“卷土重来” 8年后男子再“拆弹”

海都讯(记者 林宝珍) 57岁的老范(化名)8年前曾因左胸软骨瘤接受手术,没想到,10个月前,他的左侧胸壁又出现一个肿块,肿块紧贴心脏大血管越长越大,直至侵蚀肋骨,犹如一颗不定时炸弹,威胁着生命。

胸部CT显示,老范体内的肿瘤达11厘米,不仅体积巨大,还侵蚀了左侧第2~4肋骨,像馒头一样突出胸壁。更严重的是,肿瘤占据左侧胸腔及纵隔,还与主动脉、肺动脉主干、心包、神经紧密粘连。这种情况手术风险极大,稍有不慎就可能引发致命性

大出血。

日前,老范来到福州大学附属省立医院。胸外科潘小杰团队接诊后,启动了院内多学科诊疗(MDT),一起为老范量身定制了手术方案:通过胸部CT三维重建技术,立体还原肿瘤与血管、骨骼的解剖关系,预演手术路径,锁定风险点;心脏大血管团队备好体外循环设备,确保一旦术中大血管受损,可立即接管“生命通道”。

术中,医生们在血管丛林中“抽丝剥茧”,在未启动体外循环的情况下,便成功完整“拆弹”,并保

留了解压迫的血管和神经。手术耗时3.5小时。术后,老范状态良好,第二天便顺利拔除气管插管。目前,老范康复良好。

胸外科张振龙副主任介绍,骨软骨瘤是常见的良性骨肿瘤之一,约占所有良性骨肿瘤的20%~50%,虽为良性,但术后仍需警惕复发风险。数据显示,约5%~10%的患者可能因为各种因素导致肿瘤“卷土重来”,再发时甚至可能发生性质改变;因此,遵医嘱规律复查胸部CT是守护健康的关键防线,切不可因为首次病理是良性肿瘤而掉以轻心。

“讲文明 树新风”公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

荡起梦想 我有力量

荡秋千

河北蔚县 王文林剪纸